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Megjelen hetenkint kétszer 
szerdán és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
■átortíjaojhely, Főtér 8 szám.

Telefon: 42. szám. 
Kéziratokat nem adunk vissza.

Nyílttérien minden garmond sor 40 üli.

Zemplén
Előfizetési ára:

Egész évre 10 korona, félévre 6 kői 
negyedévre 2.60 korona.

— Egyes szám ára 10 fillér. — 

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 üli. Petit betűknél nagyobb, avagy 
liszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdető 

seknél árkedvezmény.

A BÉKEÉRT.
— jan. 10.

Lesz-e béke, vagy sem, eb­
ben a pillanatban megjósolni 
igazán nem lehet. De az bizo­
nyos, hogy a béke utáni vágy 
soha erőteljesebb nem volt, mint 
most és soha olyan indokolt sem 
volt, mint épen ma. Hiszen va­
lósággal megdöbbenve kell szem­
lélnünk a politikai élet sivársá­
gát. Ha ilyenek lennének a csa­
ládi, a társadalmi, a közgazda- 
sági viszonyaink, úgy csakugyan 
kétségbe kellene esni hazánk 
jövője felett. Tulajdonképen csak 
politikai viszonyaink rosszak, rom­
lottak, de sok minden más itt 
egészséges és életképes. Ellen­
ben a politikai viszonyok még a 
természeti erők által létre ho­
zott fejlődést is gátolják, mert 
az állami gépezet működése sza­
kadatlanul akadályokba ütközik. 
Az állami gépezet legfőbb szerve, 
az országgyűlés, — mely kell, 
hogy a nemzet eleven erejét 
képviselje és benne nyerjenek 
kifejezést az elméleti értelemben 
vett politikai nemzet fogalmát 
betöltő eleven, húsból és vérből 
való, valóságos nemzet óhajtásai, 
vádjai és akarata, — mintha el­
szakadt volna ettől a fizikai nem­
zettől és mintegy öncélt, párt­
hatalmi érdeket szolgálna.

Nem azt bírálják az ellenzéki 
pártok, hogy a kormányon levő 
párt törekvései, tervei, javaslatai 
jók-e vagy rosszak-e, hanem a 
saját akaratukat akarják rádik­
tálni a többségre, hogy ez ne 
a saját politikáját csinálja, ha­
nem azt a politikát, amelyet a 
kisebbség akar. Ez a parlamenti 
programmjába vette, politikai 
felelősséget vállalt arra nézve, 
hogy a hadsereget és a honvéd­
séget újjá szervezi, kifejleszti, 
a véderőt megjavítja, a katona­
kötelezettek terheit csökkenti, 
sorsát javítja, a katonai kötele­
zettség terheit egyenletessé teszi. 
Ezeken a szempontokon épült 
fel a véderőreform.

Ez az uj katonai reform per­
sze nagy pénzáldozatokat is kö­
vetel, de amelyeknek előterem­
tésére a többség és a kormány 
szintén vállalkozott. Az ellenzék 
azonban még vitatkozni sem akart 
a véderőjavaslat felett, hanem 
annak tárgyalását hat hónapon 
keresztül meghiúsította. Sőt to­
vább akarja folytatni ezt a ször­
nyű játékot, a képviselőház ház­
szabályaival való visszaélések 
előidézése által.

- A katonai kérdéseket csak 
a legridegebb tárgyilagosság, az 
objektivitás alapján oldhatjuk

meg. Ellenben, ha abba érzelmi 
politikai kérdéseket, olyan poli­
tikai vágyakat és követeléseket 
vegyitünk, amelyeknek teljesí­
téséhez még nem következett el 
az idők teljessége, oly térre visz- 
szük az ügyet, hol okvetlenül 
zátonyra kerülünk. Ha egy fiatal, 
tapasztalatlan, uj függetlenségi 
és 48-as párttal volna dolgunk, 
ezt az eljárást legalább mente­
getni tudnánk. De ime olyan 
öreg politikusok csinálják az 
obstrukciót, akik közvetlen ta­
pasztalatból tudhatják, hogy med­
dig lehet és meddig szabad nyúj­
tózkodnunk. Hozzá még ettől a 
kormánytól, noha az épen az 
ellenkezőre vállalkozott, annak 
a véderőreformnak a megcsiná- 
lását követelik ők, amelyeket 
ők, mikor kormányon, tehát fe­
lelős állásban voltak, egyszerűen 
kikapcsolták a politikai programm- 
jukból.

Most erőszakolják az ő fele­
lőtlen állásukban azt, amihez 
nyúlni sem mertek, amikor fele­
lős állásban voltak. Ez valóban 
közel áll a politikai rosszhisze­
műséghez. De még hagyján, ha 
ez a kérdés csak a kormány­
pártnak, vagy az ellenzéknek 
csupán párthatalmi ügye volna 
és tusakodás közben csak egy­
másban tennének kárt. Többet 
szenved azonban az ország, mely­
nek politikai erejét, a törvény- 
hozás drága idejét ilyen ered­
ménytelen, siker nélküli harcokra 
kell fecsérelni. Szenved az or­
szág az által is, hogy a folyto­
nos puskaporos levegő, a sza­
kadatlan háborús készülődések 
és velünk szomszédos két hata­
lom tényleges háborúskodása 
közepeit, itt állunk szervezetle­
nül, véderőnk fogyatékosságai­
val, holott minden pillanatban 
fenyegethet a mozgósítás vesze­
delme.

Nem politikus, nem is okos 
beszéd, hogy a mostani közjogi 
viszonyok mellett, amellyel a 
hadseregre nézve Ausztriával 
vagyunk, nem kívánatos, nem 
nemzeti érdek a hadsereg erő­
sítése, szervezése. Hát tisztelet­
tel kérjük a tisztelt obstrukciót, 
méltóztassék ezt a viszonyt mi­
előbb megszüntetni, a dualizmust 
és következményeit, a közös 
hadsereget és annak egységes 
vezérletét, vezényletét sutba dod- 
ni! A ki pedig ezt meg nem 
tudja cselekedni, az legyen szi­
ves elállni az obstrukciótol. Nem 
kívánjuk, hogy meg is szavazza 
a javaslatokat, de erőszakkal ne 
akadályozza meg azokat a sza­
vazásnál, kik ezt a súlyos és 
felelősségteljes köt elességet tel­

jesítik a haza védelmének érde­
kéből.

. Essünk tehát át minél előbb 
a katonai javaslatokon ! A meddő 
közjogi vitákkal pedig hagyjunk 
fel. Ne emésszük erőnket utol- 
érhetlen fantómok után való tö­
rekvésben, hanem ragaszkodjunk 
szilárdan, becsületesen s minden 
utógondolat nélkül Deák Ferenc 
kiegyezéséhez.

Á vármegyutamliere.
A közig. biz. ülése. — Választások.
— Alispán! jelentés. — A múlt hó­
nap közigazgatása. — Egyéb, ügyek.

Zemplénvármegye közigazgatási 
bizottsága Meczner Gyula főispán 
elnöklete alatt hétfőn tartotta január 
havi rendes ülését. Sorra odakerültek 
a bizottság elé mindazok a jelenté­
sek, mik a december közigazgatási 
krónikájához szolgáltatnak majd be­
szédes adatokat. Minden jelentősebb 
emóció nélkül, csöndben s az erők­
nek fokozott tevékenysége mellett 
pergett le a vármegye decembere és 
a bizottság ülésén itt-ott adódott csak 
elő olyasmi, amibe mélyebben be­
lekarolhatna az érdeklődés. Meczner 
Gyula főispán megnyitván a tanács­
kozást, szíves szavakkal kívánt min­
den jót a bizottságnak a most sorra 
következett uj esztendő alkalmából. 
A vármegyei és az állami szakelő­
adókon kívül a bizottság választott 
tagjai közül Lehoczky Endre, gróf 
Mailáth József, dr. Molnár Béla s 
ifj. dr. Molnár Viktor voltak jelen 
az ülésen.

Választ a bizottság.
Tárgysoron lévén a bizottság ke­

beléből kiküldendő albizottságok, kül­
döttségek és választmányok megala­
kítása, a bizottság beválasztotta a 
fegyelmi választmányba a törvényha­
tósági közgyűlés által választott ta­
gok közül rendes tagokul gróf Mailáth 
Józsefet, dr. Molnár Bélát, póttago­
kul gróf Széchényi Ernőt, az állami 
közegek közül rendes tagokul Éiszen- 
man Oszkárt, Beregszászy Istvánt, 
póttagokul Márta Miklóst: — az 
erdőügyi albizottságba elnökül báró 
Sennyey Miklóst, alelnökül Matolai 
Etelét, tagul Molnár Bélát: — a vár­
megyei pót- és útadó ügyekben fel- 
szólamló küldöttségbe Matolai Etelét, 
gróf Széchényi Érnőt, báró Sennyey 
Miklóst, Fejes Istvánt: — a gyám­
ügyi felebbviteli küldöttségbe rendes 
tagokul: Fejes Istvánt, Nemthy Jó­
zsefet, póttagokul Matolai Etelét: — 
a fogházfelügyelő bizottságba rendes 
tagokul: Dókus Gyulát, Matolai Ete­
lét, póttagokul Fejes Istvánt, gróf 
Széchényi Ernőt: — a tanügyi és 
tanítói nyugdíjalapra ügyelő választ­
mányba: gróf Széchényi Ernőt, Ma­
tolai Etelét: — a kórházakat vizs­
gáló küldöttségbe a) sátoraljaújhelyi 
kórház vizsgálatára Nagy Bernát, 
Fejes Istvánt, b) nagymihályi és ho- 
monnai közkórházak vizsgálatára Le­
hoczky Endrét, dr. ifj. Molnár Vik­
tort, c) sárospataki főiskolai és köz­
ségi kórházak vizsgálatára Nagy Bar­
nát, dr. Molnár Bélát, d) királyhel- 
meczi „Mailáth" magán kórház vizs­
gálatára báró Sennyei Miklóst, gróf

Széchényi Ernőt: — a közegészség- 
ügyi bizottság kiegészítéséül (az 1876. 
évi XIV. t.-cz. 163. §-a alapján) 
Márta Miklós kir. főmérnököt, Szo- 
kolay Emil min. oszt. tanácsost, Kin- 
csessy Péter, Widder Gyula gyógy­
szerészeket : — a törvényhatósági 
központi ipartanácsba rendes tago­
kul; Éhlert Gyulát, Behyna Miklóst, 
póttagokul Gyarmathy Bélát s Zora- 
bori Jánost.

Az alispán! Jelentés.

Dókus Gyula alispán havi jelen­
tésében részletesen beszámolt a múlt 
hónapról. A jelentés általánosabb ér­
dekű részleteit a következőkben adjuk.

A homonnai szolgabirói hivatal­
hoz beosztott ős sikkasztás gyanúja 
miatt felfüggesztetett Kőrösy Sándor 
járási számvevő teendőinek ellátására 
hetenkint 2 napi kiszállással megbi- 
zatott Salgó Alfréd szinnai jár. szám­
vevő. Kerényi László szinnai járási 
írnok hosszabb ideig tartó betegsége 
folytán a szinnai járás főszolgabíró­
jához Vágó Gyula közig, gyakorno­
kot kisegítőként kirendelte az alispán. 
Fancsalszky Ferenc mádi községi biró 
állásáról lemondott. Á lemondás foly­
tán megüresedett szerencsi adóügyi 
jegyzői állásra Sinkovich László he­
lyettes jegyző lett megválasztva. — 
Toldi István tállyai bírót és Bálint 
János mádi jegyzőt 5—5 korona, Rá- 
dely Dezső mádi adóügyi jegyzőt 10 
korona rendbírsággal sújtotta a sze­
rencsi járás főszolgabírója. Juhász 
János nyugdíjazása folytán megüre­
sedett tolcsvai jegyzői állásra Szily 
Zoltán közig, jegyző választatott meg. 
Ujpatak kisközség Sárospatakkal egye- 
sittetvón, az ujpataki körjegyzőség 
1911. évi dec. hó 31-ével megszűnt. 
Bodroghalász és Vógardó községek a 
sárospatakvidéki (hercegkuti) körjegy­
zőséghez osztattak be. A hivatalos 
iratok Sárospatak község elöljárósá­
gának, illetve a hercegkuti körjegyző­
nek átadattak, az ujpataki anyaköny­
veket pedig a sárospataki anyakönyv­
vezető vette át. Balta Bálint ujpataki 
h. körjegyző működése határideje le­
járván, e" tisztsége alól felmentetett. 
Csiszár Barna, Vinkler Emil, Hlado- 
nik János és VojnárBéla körjegyzők 
és Vámos József bodrogszentesi s. 
jegyző fegyelmi eljárás alatt állanak. 
Községi biró választás volt: Palota, 
Variháza, Roskócz, Rokitóc, Laborc- 
rév, Nyágó, Izbugyaradvány, [Laboro- 
radvány és Izbugyabéla községekben. 
Kolozsváry Sámuel keleni, Dános Já­
nos czirókafalui, Gerzanics Tivadar 
ugari körjegyzők, valamint Chinoró- 
nyi Lajos keleni s. jegyző fegyelmi 
utón megbirságoltattak.

Tűz és kivándorlás.

Az elmúlt hó folyamán tüzesetek 
a következő helyeken fordultak elő a 
vármegye területén: Sátoraljaújhely 
r. t. városban 2 esetben. A szerencsi 
járásban: Sajóhidvégen és Mádon, 
előbbi helyen 682 kor., utóbbin 115 
kor. kárral, mely összegek biztosítás­
ból megtérülnek. A tokaji járásban : 
Tarczalon 400, Olaszliszkán 48 kor. 
kárral. A varannói járásban: Vehéoz 
községben 200 kor. kárral, mely biz­
tosítás utján megtérül. A homonnai 
járásban: Nagypólány községben 55 
kő.., Zemplénoroszi községben 2185 
kor. kárral. Az elégett épületek biz­
tosítva voltak.

Amerikába kivándorolt Sátoralja-

Lapunfc sasai ná»« 4 oldal.
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uihely r. t. városból 4, a szerencsi 
járásból 17, a tokajiból 13, a sáros­
patakiból 3, az újhelyiből 18 a nagy- 
mihályiból 53, a varannó.bó 32, a 
horaonnaiból 25, a umnnubti * 
mezőlaborcziból 28,összesen 250 egyén. 
Amerikából visszatért Sátoraljaujbey 
r. t. városba 1, a szerencsi járásba 
11, a tokajiba 12, a Sárospatak.ba d, 
az újhelyibe 16, a nagymihályiba 16, 
a bomonnaiba 13, a varaiméiba 9, a 
szirmaiba 20, a mezőlaborcziba 14, 
összesen 115 egyén.

Kösutak, vetések, egéesség.

Az állami, törvényhatósági és 
községi közlekedési utak általános-
eágban jó állapotban vannak. Köz­
lekedési akadály nem fordult elő. Az 
utakon levő műtárgyak kifogástala­
nok, csakis a takcsány-ugan th köz­
úton levő s Takosány községben el­
helyezett Czirókahid állapota nem 
felel meg a követelményeknek úgy annyid8 hogy ezen hídnak eörgía 
átépítése forgalmi akadályok ekem 
lése végett fölöttébb kívánatos. A 
szinnai főszolgabíró jelentése szerint 
ezen hídnak rozoga volta csaknem 
közveszélyes, s nehogy valami sze­
rencsétlenség történjék, utasítani kén 
az államépitészeti hivatalt arra, hogy 
az ezen hidra vonatkozó terveket 
még e tél folyamán készítse el, hogy 
tavaszszal a hid felépíthető legyen. Az 
úti munkálatok a téli időszakra való 
tekintettel legnagyobb részt szune-
l< 11 a vetések a kedvező időjárás 
folytán jól állanak. A külső mezei 
munka szünetel. A vármegye felsőjá­
rásaiban a takarmány viszonyok szer­
felett kedvezőtlenek. Egy-egy méter­
mázsa széna ára jelenleg 8 10 ko-
róna. A gazdakőzönség állatállományát 
tartani nem képes, s igy a hasznos 
háziállatok számának lényeges csök­
kenése várható, mert a tulajdonosok 
kénytelenek lesznek állatjaikat bár­
mi áron piaczra hajtani.

A vörheny járvány Olaszliszka 
községben egyre terjed. December 
hó folyamán 16 gyermek betegedett 
meg, elhalt 6. Megbetegedett eddig 
összesen 127, elhalt 21 gyerek. Egyéb­
ként a közegészségügyi állapot a le­
folyt hóban elég kedvező volt. A köz- 
tisztaságra, az élelmi és élvezeti cik­
kekre, a piacokra került áruk, ter­
mények egészséges voltára fokozott 
figyelem fordittatik, cholera elleni 
védekezés érdekében elrendelt óvin­
tézkedések foganatosításának ellen­
őrzése kellő erélylyel eszközöltetik. 
A szinnai járás községei részére egy 
könnyen szállítható gőzfertőtlenitő 
gép szereztetett be.

Egyéb ttgyek.

hívja a két főszolgabírót kötelességük 
pontosabb teljesítésére és ha .gy 
sincs eredmény, csak akkor hatóroz 
majd az anyagi felelősség kimondása 
felett A gálszécsi orth. izr. hitközs g 
vidéki tagjai el akartak ssakato as
anyahitközaégbél és uj rabbit; »'
lasztottak maguknak. A közigazg 
bizottság annak idején =™P,án.aül™ 
lasztást semmisítette me^. A 
válni akarók legutóbb »J
lasztottak. A bizottság a sára
márdr. Molnár vála6ztásl
rgvirgS rendeltél ez ügyben s 
a'vizsgálat lefolytatásával a gálszéca, 
járás főszolgabiráját bízta meg.

Piníór István árvaszéki elnök, dr. 
Löcherer Lőrinc főorvos, F*arZ*6' 
zsef th. főállatorvos, Eiserth István 
kir főügyészhelyettes, Eiszenmann 
Oszkár pénzügyigazgató, Beregszaszy 
István tanfelügyelő, Győrffy József
a homonnai tanfelügyelői kirendeltség
vezetője s Martba Miklós főmérnök, 
az államépitészeti hivatal főnöke tet­
ték meg az ülés során havi jelenté­
seiket. A beszámolókat a bizottság 
tudomásul vette.

Feljegyzések.

Oppltz Sándor felolv>gága.

Thuránszky László főjegyző be­
jelentette, hogy a földművelésügyi 
miniszter az agrárkölcsönöknek 25 
éves kamatmentes törleszthetése tár­
gyában leiratot intézett a vármegyé­
hez. A leirat tartalma vármegyeszerte 
ismert. A bizottság köszönő feliratot 
intéz a miniszterhez s felkéri, hogy a 
törvénytervezetet letárgyalás előtt ta­
nulmányozás végett a törvényható­
sági bizottságnak adja ki. Ugyancsak 
ezzel a tárgygyal függött össze Eiszen­
mann Oszkárnak azon jelentése, hogy 
a pénzügyminiszter hivatkozással a 
földművelésügyi miniszterrel történt 
megállapodásra, a Tokajhegyalja egész 
területére elrendelte az agrárkölcsö- 
nök végrehajtásának felfüggesztését 
s a végrehajtás felfüggesztése úgy az 
ingatlanok, mint az ingók elleni végre­
hajtásra kiterjed. Á bejelentést meg­
nyugvással vette tudomásul a bizott­
ság.

Hegedűs Sándor tarczali vincel­
lériskola igazgatójának azon kérvé­
nyét, hogy a vincellériskola mellett 
lévő őrháznál feltételes megállóhely 
létesitessék, pártolólag terjeszti fel a 
kereskedelemügyi miniszterhez a bi­
zottság. Á varannói és sztropkói főszol- 
gabirák ellen az adók behajtásának 
elmulasztása miatt az anyagi felelős­
ség kimondását kérte a pénzügyigaz­
gató, a bizottság azonban előbb fel-

Sokáig halogatta a Kazinczy kör 
ezidei szezonjának megnyitását és azt 
hittük az irodalmiakban kiéhezett kö­
zönség rohammal fogja bevenni a 
vármegyeháza nagytermét. Csalód­
tunk egy kissé és sajnáljuk Oppitz 
Sándor urat, aki közvetlen és tartal­
mas felolvasásához nagyobb publiku­
mot érdemelt volna és sajnáljuk az 
elmaradottakat, akik elestek attól, 
hogy ezt a felolvasást végigélvezzék. 
Mert élvezetes volt annak minden 
mozzanata, minden szava és minden 
képe. Nem száraz útleírást, nem tu­
dományosan aprólékos ismertetését 
láttuk és hallottuk Sicilia és Palermó 
gyönyörű vidékeinek, hanem egy éles- 
szemű, nagymüveltsógü és amellett 
kedélyes vezető kalauzolása mellett, 
mintha magunk jártunk volna a ra­
gyogó tájakon, Es ez a legfőbb ér­
deme a felolvasásnak, a felolvasónak. 
Újat, érdekeset, élvezeteset nyújtani 
egy oly vidékről, melyről annyit lát­
tunk és hallottunk már és amelyről, 
azt hittük, minden egyes szó csak 
ismétlése lesz a bennünk élő tudat­
nak. És kellemes meglepetés ért: 
„ezt" a vidéket, „ezt" a képet még 
nem láttuk. Ez nem reprodukciója 
a Baedeckerek ismert sablonjainak, 
hogy: Itt és itt látható ennek a szent­
nek a temploma, ilyen és ilyen mo­
zaikkal, képekkel, a társaskocsi indul 
11 óra 56 perckor stb., hanem ki­
egészítése, egységessé tétele annak, 
amit róla tudunk. Es amikor elhagy­
tuk a termet, lelkűnkben egy ragyogó, 
tiszta, derűs képet vittünk magunk­
kal Palermó és Sicilia örökszép vidé- 
dékóről. A magyarázó képek vetíté­
sét dr. Chudovszky Mór végezte, mint 
akinek ez szinte tisztje is volt, hi­
szen a felolvasóval együtt ő is ré­
szese volt a gyönyörű utazásnak.

Nekünk megingathatatlan büunk^
hogy aksaj^szhabamaga hivatását, 
rmmTt'elhallgatnia nem szabad. Ez 
természetesen még nem Jeten . azt 
hogy most már az újságíró tollának 
szabad az útja mindenhova és a ny 1- 
vánosság elé hurcolhat olya8“Vj; 
aminek az ismeretéhez a nyilvános 
sásnak egyébként semmi jussa nincs. 
Agközérdeket kell az újság minden 
betűjének szolgálnia és el kell 
gatnia minden olyan igyekvőének, 
melY a maga publicitását olyanfor­
mán akarja lekötni, hogy fütyül min­
den morális s minden kötelező szem­
pontra. De azt, hogy Zemplénvárme- 
gyében egy sereg község apraja ni 
fel árván, minden iskola nélkül, az 
olyan megdöbbentő valami, amit el­
hallgatni nem hogy szabad, de egye­
nesen bűn volna. De higyje el a fő­
ügyészhelyettes ur: - annak az új­
ságírónak megreszketett a toll a ke­
zében és igaz fájdalmak hasítottak 
bele, amikor le kellett írnia azt a 
keserves mondatot. Es amikor leírta, 
semmi más nem járt az eszében: — 
vajha ráterelődnének az illetékes te­
kintetek arra a fekete tényre és vajha 
megmozdulnának azok a kezek, me 
lyek az orvosságot adhatják. Hogy 
egy hosszú és sokat átárkoló lépéssel 
férjünk közelebb ahhoz a Magyar- 
országhoz, melynek életerős s diadal­
mas a kultúrája: — ezt akarta csak 
az az ujságiró és semmi mást. Igaz 
hitünkre mondjuk s higyje is el ne­
künk a főügyész-helyettes ur.

Az azután más lapra tartozik, 
hogy az újságírót félrevezették holmi 
hivatalosnak tetsző jelentések — 
olyanok, amelyeknek hitelét joggal 
cibálta meg a közigazgatási bizottság. 
De ez sem az ujságiró bűne.

iskolák nélkül.
A megbízhatatlan adatok.

— jan. 10.

Sok szó esett már a Zemplén 
hasábjain azokról az áldatlan állapo­
tokról, melyek iskolaügyünk el Ön­
fejlődése elé görgetnek mázsás aka­
dályokat. Legutóbb kőt Ízben meg­
írtuk — ős számokat is emlegettünk, 
- hogy Zemplénvármegyében egy 
sereg olyaq község van, melynek még 
iskolája sincs. És amikor megírtuk 
mindezt, azt a hivatalos jelentést vet­
tük alapul, amit a homonnai tanfel­
ügyelői kirendeltség vezetője terjesz­
tett az illetékes fórumok elé. Most 

i azután megállapítást nyert, hogy a 
széltében-hosszában mély megütkö­
zéssel fogadott közlések nem fedik 
mindenben a valóságot. Sajnáljuk a 
dolgot — a vármegye renoméjába 
téptek bele azok a hírek — de hang­
súlyoznunk kell: — mi hivatali je­
lentések alapján irtunk és nem ké­
telkedhettünk abban, hogy azoknak a 
jelentéseknek a hiteléhez szó férhet. 
Á közigazgatási bizottság legutóbbi 
ülése azonban más argumentummal 
szolgált.
(A főispán előadása.)

2.

A sajtó szabadsága.

Tisztelet-becsület Éiserth István 
urnák : — igaz s lelkes harcosa azok­
nak az érdekeknek, melyek a sajtó 
szabadságához fűződnek s liberaliz­
musa, az emberiség fejlődéséért való 
készsége mind bizonyság arra, hogy 
a sajtó csak a jóakaróját és sohasem 
az ellenségét láthassa benne. De ez­
úttal illő tisztelettel ellene mondunk 
Eiserth István urnák: — nem volt 
igaza, mikor a közigazgatási bizott­
ság legutóbbi ülésén azt mondotta, 
hogy el kellett volna hallgatnunk 
olyas egyet-mást, aminek a pertrak- 
tálása aligha öregbítette a vármegye 
jóhirét-nevét.

Heczner Gyula főispán Bereg- 
szászy István tanfelügyelő havi je­
lentése kapcsán indítványozta ugyanis, 
hogy szavazzon a bizottság a tanfel­
ügyelői tisztikarnak odaadó munkás­
ságáért jegyzőkönyvi köszönetét. Majd 
áttért a főispán annak a jelentésnek 
a taglalására, amit októberben ter­
jesztett a tanfelügyelői kirendeltség 
vezetője, Győrffy József a bizottság elé. 
Győrffy túlzó, sötét színekkel festett 
képet a felvidék iskolaállapotáról, a 
mikor azt jelentette, hogy 63 község­
ben nincs iskola. S megvádolta a 
tanfelügyelőt is egyik hivatali Írásá­
ban azzal, hogy a jelentésein módo­
sít. Hát konstatálni kívánja — úgy­
mond a főispán — hogy Győrffynek 
nincs igaza. A bizottság kérte meg a 
tanfelügyelőt, hogy állapítsa meg a

sorrendjét annak, hogy mint állitan- 
dók fel a szükséges iskolák. mne 
eredtek a felpanaszlott módosítások. 
Győrffy szóbanforgó jelentése meghur- 
coUa a vármegyét és aikalmat ad 
a lapoknak arra, hogy meglépjék a 
jóhirünket. Egy miniszteri rendelet 
-lapján megbízta a tanfelügyelőt, hogy 
vizsgálja meg a felvidéki iskolaálla­
potokat. Ez is megtörtént és kiderült, 
hogy sem az, hogy 63 s sem az, hogy 
180 községben nincs iskola, nem fe­
lel meg a valóságnak. A dolog úgy 
áll, hogy 10 községben tanerő hiá­
nya miatt szünetel az °.kíatas» L2d 
község meg más község iskolájához 
tartozik csatlakozni. Tehát már csak 
30 községről lehetne szó. Ezek közül 
azonban 15-ben folyik az iskolaépítés 
és a többiben is csak 15—25 iskola- 
köteles gyermek van. A tanfelügyelő 
és a homonnai kirendeltség vezetője 
között feszült a viszony. Győrffy önálló 
hatáskört kíván és ki akarja vonni 
magát a tanfelügyelő hatásköre alól. 
Egy a minisztériumhoz intézett elő­
terjesztésében azt kérte, hogy a köz- 
igazgatási bizottságban nagyobb ha­
táskör biztosittassók neki. Ez a ka- 
napékérdés ártalmára van a tanügyi 
előrehaladásnak. Egyik jelentésében 
Győrffy megbotránkozott azon, hogy a 
főispán kiküldte felülvizsgálatra a 
tanfelügyelőt és szinte kikérte magá­
nak, hogy beleavatkozzanak a dol­
gaiba. A segódtanfelügyelőnek erről 
a viselkedéséről jelentést tesz a mi­
nisztériumnak s ott fogja azt elin- 
téztetni.
(A hozzászólások.)

Beregszászy István szívesen le­
mond a felülvizsgálatokról, de addig 
mig a miniszter föl nem menti, tel­
jesíteni fogja a kötelességeit. Egyéb­
ként a bizottság is tanú lehet rá, 
hogy mennyiben változtatott ő a 
segődtanfelügyelő jelentésein.

Eiserth István kir. főügyószhe- 
lyettes szólalt most fői. Tisztelője a 
szabad sajtónak s nagyrabecsüli azo­
kat az érdekeket, melyek a sajtósza­
badsághoz fűződnek. De sajnálja hogy 
hirt adott a sajtó minderről. A saját 
címerére, a vármegyére dobott sarat. 
Takargatni kellett volna s nem kel­
lett volna oda vonszolni a nyilvános­
ság elé. Perkorreszkálja azt az irányt, 
mely a legszentebb dolgainkra emel 
ilyen módon kezet. Elvárja a sajtó­
tól, hogy lesz benne tisztességtudás 
s rektitikálja majd a téves közléseit 
és be fogja látni, hogy hibázott. A 
vármegyei tanügy élén a tanfelügyelő 
áll, nem aprehendálhat'hát Győrffy, ha 
Beregszászy őt felülvizsgálja vagy 
esetleg a jelentésein egyet-mást vál­
toztat. A főispán csak a békét akarja 
és ebben a munkájában a bizottság 
egy akaratiul támogatja, is. Dr. Molnár 
Béla szerint kívánatos, hogy a bi­
zottság Írjon fel a közoktatásügyi 
miniszterhez a vármegye tanügyi ve­
zetésének egy kézben való megha­
gyása érdekében. Szirmay István dr. 
— Eiserth Istvánnal szemben — ta­
gadja azt, hogy a tanfelügyelőnek 
szabad lenne a Győry jelentésein 
változtatni. Még a bürokratizmus sem 
tűrheti meg az eszmék cenzúráját. 
A bizottság a határozathozatalaiban 
csak akkor lehet pártatlan, ha min­
den érdekeltet egyforma objektivi­
tással hallgat meg.

(Győrffy védekezik.)
Oyőrffy József s. tanfelügyelő kért 

most szót. Az az adat, hogy 180 község­
ben nincs iskola, nem tőle származik s 
nem is az ő bűne. De a sajtó bűne. 
Nem azt állította, hogy 63 községben 
kell iskolát állítani, de azt, hogy a 
homonnazávodi körjegyzőség 5 köz­
sége nem maradhat továbbra is is­
kola nélkül. S a jelentésének ezt a 
részét törölte a tanfelügyelőség, egyéb­
ként fenntartja múltkori jelentését 
teljes egészében.

Itt a főispán közbevetette, hogy 
Győrffy a közig, bizottságban csak re­
ferens s ahhoz nincs joga, hogy fönn­
tartson vagy elejtsen egyetmást. Nincs 
hát értelme annak, hogy olyan ma-
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gasan csapongjon GyŐrfly s jó is lesz, 
ha leszáll abból a képzelt magasságból.

Qyőrffy József: — Teljesen füg­
getlen a tanfelügyelőtől, hiszen a 
miniszter a kirendeltséget még 
1910-ben függetlenítette. Csak annyit 
jelenthet, hogy 93 községben nincs 
tanítás és ebből alig 10°/o olyan, ahol 
a tanerő hiányzik. 11911 iskolaköte­
les közöl 4771 gyermek iskolázatlan.

Beregszászy István^rre Győrffy vei 
szemben hangsúlyozta, hogy a vizs­
gálatáról való jelentését mindenben 
fenntartja, a 4771 iskolaköteles túl­
nyomó részét csak be kell iskolázni, 
mert van iskola. Ha ez megtörténik, 
a homonnai kirendeltség területén 
1700 gyermek marad majd iskolá­
zatlanul. „ . , ,

Meczner Gyula főispán konsta­
tálja, hogy Győrffy amikor védekezik, 
akkor is vádol. Nem helyes s mesz- 
sziről sem úri dolog, hogy valaki be­
feketítse az elődjét, a múltat csak 
azért, hogy annál különbnek tesse­
nek majd az 6 érdemei. Nem felel 
meg a valóságnak, amit a segédtan­
felügyelő mondott: — Rnem ázsiaiak 
az állapotok s ki is derülne az, ha 
Győrffy nem torzítana s ferdítene. Az 
ügyet egyébként a miniszter elé vi­
szi és az illetékes fórumok szolgál­
tatnak majd minden vonalon igazsá­
got. _________

| Dr. Hosenthal Sándor. |
— jan. 10.

Ötvenkilenc évet élt dr. Rosen­
thal Sándor. Egyike volt Ujhely leg­
régibb gyakorló ügyvédeinek és sürü 
sorjában érte az a tisztesség, ami egy 
puritán s nemes polgár életnek csak 
kijárhat. Tagja volt a vármegye 
törvényhatóságának, a város képvi­
selőtestületének és se szeri, se száma 
azoknak a társadalmi s jótékony in­
tézményeknek, melyeknek munkájá­
ból dr. Rosenthal Sándor mindig két 
kézzel vette ki a részét. Egyik meg­
alapítója s utóbb igazgatója volt a 
Központi Takarékpénztárnak és lan­
kadatlan munkásságával, hozzáértő 
buzgóságaival nagyszerű virágzáshoz 
segítette az intézetét. És az a sok­
rétű, a hatásában s irányaiban sokfelé 
hajló élet — a dr. Rosenthal Sándor 
élete — mindig a munkáért és a ko­
moly s értékes eredményekért való 
élet volt.. .

A részvétnek, a megilletődött- 
ségnek megrázóan impozáns megnyi­
latkozása mellett folyt le tegnap dél­
után a dr. Rosenthal Sándor teme­
tése. Ott voltak a város társadalmá­
nak legjobbjai és a nagy és messze 
feketéllő tömeg ahogy elkísérte utolsó 
utján dr. Rosenthalt, meggyőzően tük­
röződött a megbecsültségnek az a 
mértéke, mely az életében jutott osz­
tályrészül neki. — A gyászházban 
FAbenschütz Izsák kántor énekelt 
fájdalommal való, keserves gyászda­
lokat, majd dr. Qoldberger Izidor 
rabbi mondott illetődön hangú |bu- 
nsuztatót. És azután sorra követke­
zett az utolsó stáció: rázuhant a föld 
az egyszerű fakoporsóra . ..

Néhány kegyetlen, izgalom nél­
kül való perc kellett csak hozzá: — s 
az a férfias, mindvégig harmonikus 
élet — a dr. Rosenthal Sándor élete 
— elnyugodott örökre. És a mi mö­
götte marad: az emlékezéseken át 
markánsan rajzolódik elénk Rosenthal 
Sándor. Igaz férfi volt — lelkes és 
becsületes és most hogy olyan vá­
ratlanul, olyan megdöbbentő sietéssel 
kidőlt a sorainkból, mindenfelőlről 
Őszinte megilletődés kisérte el utolsó 
utján. A szó nemes értelmében való 
polgár volt; gyűlölte a szemfény­
vesztő, hipokrita szinószkedést és soha 
egy perce nem volt, amikor valamire 
is taksálta volna a hazug szimpátiá­
kat. Komoly és sulylyal való volt az 
a szerep, amit a vármegye közéleté­
ben vitt és rendíthetetlenül, valami 
nemes fanatizmussal szolgálta a poli­
tikai liberalizmus igazát. Amikor nagy 
s igaz közérdekekről volt szó, dr. Ro­
senthal Sándor mindig az első sorok­
ban állott meg és készen volt az el­
szánt, kemény tusákra, de a meg­
győződéséhez soha egy pillanatra sem 
lett hűtlenné. A komoly, magábazár- 
kozott s hideg ember minden cselek­
vése, minden szava mögött: — ott 
voltak a nemes emberi értékek, a pu­
ritán készség és ott volt a szív. Erős 
s sokoldalú tudással, rászántan a 
mindannyiunk javáért való küzdel­
mekre és keresetlen őszinteséggel s 
puritán emberi tulajdonainak minden 
súlyával csinálta végig az életét, mely 
harmonikus volt s mindvégig nemes. 
És most, amikor vége szakadt ennek 
az életnek, igaz s őszinte a várme­
gye megilletődése, amelylyel hat min­
denfelé a dr. Rosenthal Sándor ha- 
láls hire.

Csütörtökön lett a szívós egész­
ségű férfi beteggé. Ágynak esett és 
vasárnap délelőtt oly súlyos tünete­
ket mutatott a betegsége — bólcsa- 
varodása volt — hogy a kezelő or­
vosai az azonnali operáció szükségét 
állapították meg. Felszállitották az 
Erzsébet közkórházba és dr. Chu- 
dovszky Móric azonnal hozzá is kez­
dett a műtéthez. Az operáció után 
kissé javult a beteg állapota, de csak­
hamar oly erős szivgyöngesóg fogta 
el, hogy hiábavalónak bizonyult min­
den orvosi igyekvés: — vasárnap 
délután 6 órára örökre lecsukódtak a 
szemei. Sietve szárnyalta végig a vá­
rost a szomorú hir s mindenfelé, a 
merre elhatott, igaz s illetődött rész­
vétre talált.

HÍREK.

Karnevál herceg
ezidén hat hétig fog a trónján ülni. 
Hat kacagással, vigassággal teli 
héten át tart az aranykedélyü fe­
jedelem uralkodása, amely alatt 
egész légióvá szaporodik az alatt­
valói száma. Megjelennek majd a 
trónja előtt a régi hívei, akik hü 
ragaszkodással adóznak évről-évre 
a kitűnő szuverénnak és ezúttal is 
frakot öltenek meg páncélkemény 
elejü fehér inget és ragyogó lakk­
cipővel, nemkülönben tündöklőén 
kopasz koponyával fognak hódolni 
— Előtte. Es eljönnek az álmok­
kal telt leányszobák ábrándos la­
kói. Lehelletszerüen rózsaszín és fe­
hér ruhácskák zizegő selyemfodrai 
meg omló csipkediszei mögül, az 
édes, sejtelmes leánylelkek mu­
zsikája fog felcsendülni és rózsák­
kal díszes göndör hajfürtök illata 
fog az öreg fejedelem felé szállani, 
aki rajong ezért a neki a minden 
tömjénnél és ámbránál kedvesebb 
áldozati illatért. Kigyulladnak a 
báli termek ragyogó csillárjai és 
fényüket a tükörsima parkett, a 
falak aranyos cirádái és élvvágyó 
asszonyi arcok csillogása fogja 
ezerszeresen élénkebbé téve vissza- 
sugárzani. Szorosan összesimuló 
párok keringő tánca, egymásba 
fonódó karok és egymásbavillanó 
tekintetek fognak harmónikusan 
összehangzó himnuszokat zen­
geni a jó hercegnek. Azután eljön 
a kijózanító hamvazószerda és el­
vonul Karnevál herceg udvartar­
tása. A csillogó illúziók elhomá­
lyosulnak, a forró vágyak lehűlnek 
s átveszi uralmát ismét a prózai 
élet, a maga mindennapi hétköz- 
napiasságával.

— Kinevezés. A keresk. m. kir. 
miniszter Pfeifer Gúla Máv. h. üz­
letvezetőt az aradi üzletvezetőséghez 
üzletvezetővé nevezte. Pfeifer Gyula, 
mint Máv. főmérnök huzamosabb ideig 
volt Sátoraljaújhelyben, kinevezése 
itteni ismerősei és barátai körében 
őszinte örömet keltett.

— Halálozás. Kollonay Tamás, 
nyug. bánóczi körjegyző élete 58. 
évében hosszas szenvedések után f.

hó 5-én elhunyt. Munkás s a közér­
dekeiért mindig tevékeny ember volt, 
halála széles körben keltett mély 
részvétet.

— Stefánia hercegnő adománya. 
Stefánia kir. főhercegnő, gr. Lónyay 
Elemérnó, mint minden évben, úgy ez 
évben is elküldte a bodrogolaszii sze­
gényeknek ajándékát s azt az ura­
dalom főkertósze utján 200 koronában 
ki is osztatta már. Az igazán nemes 
szivü volt trónörökösnőnk, ki külön­
ben férjével saját költségén Orosz­
váron ez évben egy 40 ezer koronás 
épületet állíttatott s arra alapot tett 
a szendvedők, szegények részére, reá 
szolgál arra, hogy Zemplénvármegye 
is tudjon jó lelküségéről. S mint ilyen 
dolgokban hűséges tanácsadója a Zem­
plénben szintén közismert s ma az 
összes uradalmakat Oroszvárról kor­
mányzó Sánger Árpád jószágigazgató 
is rászolgált a társadalom elismeré­
sére.

— Uj tanár. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter dr. Bömh Ká­
roly tanár eltávozásával a homonnai 
felső-kereskedelmi iskolánál megürült 
tanszéket Ferenczy Zoltán tanárral 
töltette be.

— Baleset a ródlipályán. Kedden 
a ródlipályán szórakozott, Papp Béla 
erdőmérnök feleségével. Éppen lefelé 
jöttek meglehetős sebességgel és mi­
kor a football pályára értek, Papp 
fékezni akart. A fék azonban, vagy 
nem volt elég erős, vagy végképp 
felmondta a szolgálatot, szóval a 
szánkó feltartóztathatlanul rohant 
egyenesen a pálya korlátjának. Papp- 
nak volt még annyi lélekjelenléte, 
hogy hirtelen hátrahajoljon, felesége 
azonban fejével neki ütközött a ge­
rendának és súlyos zuzódást szenve­
dett. És ez az eset nem egyedüli. 
Nap-nap után történik kisebb-nagyobb 
baleset, de ez, ugylátszik nem igen 
csökkenti a ródlizók kedvét és számát.

A falu rossza — mükedve 
lökkel. A keresztény szocialista egye­
sület vasárnap este sikerült műked­
velői előadást rendezett saját köri 
helyiségeiben — a Falu rossza került 
színre és a nagyszámú közönség sok 
szeretettel lelkesen tapsolta végig az 
előadást, mely minden mozzanatában 
gondos s igyekvő volt. A szereplők 
élükön Gönci Margittal, Musinszky 
M.-néval, Ignácz Irénnel, Nagy Jó­
zseffel, Gerbár Endrével és Gondke- 
vics Ferenccel routinnal, sikeresen[állot 
ták meg a helyüket a deszkákon és 
ambiciózus vállalkozásuk meg is hozta 
az estnek a legteljesebb sikert.

— Jégpálya megnyitás. A sá­
toraljaújhelyi gyártelepi dal-, zene- 
és önképzőkör a gyártelepi régi állo­
mási épülettel szemben jégpályát lé­
tesít melegedő helyiséggel és estén- 
kint villanyvilágítással. A megnyitás 
napját falragaszokon még közölni 
fogja. Idényjegyek 5 kor. árban Goj- 
dics nővérek dohánytőzsdéjében már 
most válthatók.

— Színházi hót. Változó érdek­
lődés mellett folyt le a Lenkeffy 
Ica vendégszereplése. Pénteken a 
Nyári szerelem, szombaton az Iglói 
diákok, vasárnap a Kis cukros s hét­
főn a Sárga liliom került színre, mind 
elfogadható s lelkes igyekvésekkel 
való előadásban. A Lenkefiy Ica 
fiatalsága, ifjúi szépsége most is nagy­
szerűen hatott, a közönség sok 
szeretettel tapsolta meg estéről-estére. 
Egyebet azonban — hacsak a pén­
teki mozdulatainkat nem akarjuk meg­
ismételni — nem mondhatnak róla. 
Tegnap premier volt: a Mákvirágok 
címmel mutatott be valamit a szín­
társulat és ez a valami egyenesen 
brutális, borzasztó visszaélés volt a 
publikum mitsem sejtésével. S többet 
a tegnapi estéről nem szabad de 
nem is érdemes mondanunk. Holnap 
este a társulat népszerű szubrett- 
primadonnájának: gróf Csákyné Bar­
na Manóinak jutalomjátékául a Ne- 
bántsvirág kerül színre és hisszük, 
hogy a közönség lelkes s erősen zengő 
óvációkkal adja meg a rendkívüli 
jelleget a holnapi estének.

— Testisértés nagyban. Homon-
nán két fiákkor kocsis összeszólalko­
zott az utcán, az egyik kivette zseb­
kését és azt oly hévvel döfte társa 
baloldali mellébe, hogy tüdőjét is 
megsértette. — Zemplénmátyáson 
Karch István Goga Jánost szintén 
szóváltásból kifolyólag addig ütlegelte 
mig az összeesett és 20 napig tartó 
sérülést szenvedett. — Tapolyizsé- 
pen ifj. Mata Mihály és 3 társa az 
utcán kőzáport zúdítottak Ivanosák 
Mihály után és súlyosan megsebe­
sítették. — Burik János 66 ik gya­
logezredbeli közlegény haza ment 
Cirókabélára rövid szabadságra és 
örömében leitta magát, Az utcán ta­
lálkozott Hasuly Józseffel, ki két tár­
sával ment és miután régóta rossz' 
viszonyban voltak, neki estek a ré­
szeg embernek és úgy elverték a 
védekezésre képtelent, hogy a sza­
badságidő lejárta előtt helyőrségi 
kórházba kellett szállítani.

Pásztorjáték Zemplénvásár- 
helyen. A zemplőnvásárhelyi r. kath. 
elemi népiskola növendékei Matus- 
csák Róbert kántor-tanitó és Konrády 
László káplán együttes buzgalmából 
gyönyörűen sikerült pásztorjátékot 
rendeztek folyó hó 7-én, melynek 
mintegy 84 korona tiszta jövedelme 
a felnőttek oktatására beszerzendő 
vetitő-gép költségeire lesz fordítva. 
Az előadáson megjelent a községi és 
vidéki intelligencia teljes számban s 
a község lakosai felekezeti különbség 
nélkül. A megjelentek valósággal él­
vezték a pompásan betanított játékot, 
melynél az alakítás és a színpadi fel­
lépés igazán páratlan volt s azzal a 
meggyőződéssel távoztak, hogy ahol 
a népoktatás ilyen ügyes kezekre van 
bízva, ott a magyar állameszme iránti 
hűség csak mindig mélyebb és mé­
lyebb gyökeret fog verni.

— Uj pénzintézet Homonnán. Uj 
pénzintézet alakul részvénytársasági 
alapon Homonnán. A Guttmann Lipót 
s fia bankházát egy e célból megalakult 
konzorcium veszi át. Alapítói Grün 
Bernát, Guttmann Lipót és fia Manó, 
Harmata Andor, dr. Toronszky Elek 
és Weiszberger Márk. Az igazgatóság 
ugyancsak az alapítókból kerül ki s 
vezérigazgató Guttmann Manó, a bank­
ház eddigi vezetője s ügyész pedig 
dr. Toronszky Endre lesz.

c? Színházban, bálban, esté­
lyen Yes porcellán-puder a leg­
jobban érvényesül. Városunkban 
mindenütt kapható 3 és 5 koro- 
náért*

— A Nagyszebeni Földhitelintézet 
dacára a mostani rossz pénzviszonyok­
nak most is a régi 472°/o kamat ala­
pon nyújt törlesztéses jelzálog köl­
csönöket földbirtokra, házra és épít­
kezések megbízásokat elfogad Sátor­
aljaújhely Fő-tér 18. Szent-Qyörgyi 
és Keleti cég.

NYÍLT TÉR.*)

A nagymihályi járás jegyzői 
kara őszinte részvéttel jelenti, 
hogy közbecsült kartársa

HDLLOHBI TMIÍ5
bánóczi nyugalmazott körjegyző

áldásos tevékenységben eltöltött 
életének 57-ik évében, hosszas 
betegség után Budapesten, 1912. 
évi január hó 5-én jobblétre 
szenderült.

Béke poraira!

•) E rovat alatt költöttekért nem válla 
felelősséget a Sterk.

Felelős szerkesztő • Dr. Adriányi Béla. 
Helyettes szerkesztő: Bobos Hugó.

Laptolajdonos: Éblert Gyula.
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Mérleg-számla.

VAGYON

1911. évi december hó 31-én.
Veszteség- és Nyereség-számla

Összeg
K. f.

Pénzkészlet............................. |j
Váltók (Ebből jelzálogilag fe­

dezve 407,650 K.) .... |
Folyószámlái adósok . . . . |
Jelzálogkölcsönök...................
Előlegkölcsönök értékpapírokra 
Pénzintézeteknél elhelyezett tőke 
Részvényesek hátráléka . . . j 
Irodai felszerelések . 16944 31

. leírás . . ^^_94£31J|
Óvásköltség .  .........................||
Előre fizetett visz. lesz. kamat |j

. „ házbér . . . .
Vegyesek . . - ...................
Alapítási költség teljesen leírva

40445 16

1176084 95 
162865 68 
32487 
17390 04 
15136 - 
33069 18

16000 
12 85 

2477 14 
250 
142 70

1496360 70

TEHER
Összeg

f.

Részvénytőke................................

Betétek:

Takarékpénztári köny­
vekre ..................... 37113245

Folyószámlákban 
Visszleszámitolt váltók . . .
Előre beszedett kamatok . . .
Fizetetlen részv. kib. illeték 
Nyereség ...,•••■

700000 I—

400754 76
363110 

13860 
3528 

15107 94

1496360 70

TARTOZIK

Kamatok
Betétek után . . 
Visszlesz. váltók után

3514-57 
6978 24

Költségek :
Fizetések...................... 10300 52
Üzleti költség . . . 6136-— 
Házbér........................... 2100*—

Adók:
Állami, megyei és köz­

ségi adó .... 
Betétkamatadó . . .

Leírások:
Az irodai felsz.-ekből 
Alapítási költségekért.
Nyereség ......................

2682-50
35V46

944-31 
1273 10

Összeg
K. f.

10492 81

18536 52

3033

2217
15107

96

49388 64

KÖVETEL

Kamatok:

35118-09 
987-42 
452-78

Váltókamat .... 
elzálogkölcsön-kamat 

' ílőlegkölcsön-kamat 
3énzint. elh. tőkék kam. 139356 
'olyószámlai kamatok 3556*43
íésedelmi , _______ 17-50

Különféle nyereségek:

Dijak és jutalékok . 5814 50
Részvényfelpénzekből 1660"— 
Bizt. ügynök. jutalék__e_32P50i
Vegyesek

Összeg
K. f

41525 78;

7796
66

49388 64

GRÜNSPAN HERMANN,
pénztárnok

Dr. Dávidovics Jenő s. k. 
Kovács Károly s. k. 
Schvarcz Miksa s. k.

Dr. Grosz Mór s. k.
f. b. tag.

Sátoraljaújhely, 1911. december hó 31-én.
Dr. GROSZ DEZSŐ,

vezérigazgató, igazgatósági elnök.
AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Fuchs Emil s. k. Dr. Fuchs Ignácz s. k.
Moskovics Adolf s. k. Nagy Albert s. k.
Stépán Tihamér s. k. Szendrey József s. k.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:
Diószeghy Pál s. k.

f. b. elnök.

Grosz Ignácz s. k. Dr. Isépy Tihamér s. k.
f. b. tag. f, b. tag.

FRIED ELEMÉR,
főkönyvelő.

Klein Jenő s. k. 
Reichard Ármin s. k. 
Waller József s. k

Klein Pál s. k.
f. b. tag.

#ie

Meghívás.

A „HITELBANK11 részvénytársaság
Sátoraljaújhelyben, 1912. január hó 21-én d. e.
10 órakor tartja az intézet saját helyiségében

1. rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Közgyűlési elnök, jegyző és 2 jegyzőkönyv hite­

lesítő választása.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, az igazgatóságnak a 

nyereség felosztására vonatkozó indítványa, valamint az 
igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó fel- 
mentvény feletti határozat hozatal.

5. Üt rendes és két pót felügyelő-bizottsági tag 
választása.

6. Az alapszabályok 39. és 44. §ainak módositása. 
Kelt Sátoraljaújhelyben, 1912. január hó 8-án.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályból: A közgyűlésen csak oly rész­
vényes vehet részt és gyakorolhatja jogait, akinek részvény­
birtokosi minősége 90 nappal a közgyűlés előtt lön a részvény- 
könyvbe bevezetve és aki részvényét szelvényeivel együtt a köz­
gyűlés előtt 5 nappal az intézet pénztárába letette.

sportkedvelők figyelmébe!
minden kiviitelben kaphatók gyári áron
WINDT JAKAB bútorüzletében

Sátoraljaújhely, Kazinczy-utcza 3. szám.

Igen szép

vadászgpiijtemény.
mely fegyverek, álváuyok, őz és 
szarvas agancsokból áll, eladó. 
Cim: özv. Pilessky Vilmosné 
Czirókaófalu (Zemplén vm.)

A legutóbbi időben az

Uradalmi polenai viz
üvegeihez és czimkéivel a meg­
tévesztésig hű utánzatu nem 
természetes, hanem telített viz 
„Polenai“ elnevezés alatt ke­
rül forgalomba !

Figyelmeztetni kívánjuk fo­
gyasztó közönségünket, misze­
rint csakis az

Uradalmi polenai
felirattal ellátott üvegek tar­
talmazzák a természetes és 
általánosan kedvelt polenai 
ásványvizet, mig eltérő czim- 
kéjü üveget — mint nem va­
lódi Uradalmi polenait — visz- 
szautasitani szíveskedjenek.

Vezérképviselet és raktár:

Eerhovits flani kereskedőnél
Sátoraljaújhely (Vörősökör épület)

fodrászat.
Hajmosást, ondolálást, 

haj munkákat és manükü- 
rözést elvállalok.

Kérem a hölgyközönség szi­
ves pártfogását.

Oroszy Sándorné,
fodrásznő.

Fő-utcza 9. szám
a Klub-kávéház udvarában.

ladó szőlő.
Zemplén vármegyében, Király- 

helmeczen lévő szőlőm eladó.
Értekezhetni lehet levélileg a 

tulajdonosnál Kassán, Rákóczi- 
körút 7. szám özv. Marosy 
An talnénál.

kerestetik egy hold nagyságú 
kertbe, mely egyszersmind gyü­
mölcsös is, a folyó 1912. évre.

Ajánlkozók február hó 8—10-ig 
alulírottnál értekezhetnek.

Winter Kamilló
nyug. erdész, Nagytoronyén.

Sátoraljaújhely, nyomatott a „Zemplén* könyvnyomtató intézetben,
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